



上海政法英模

“青少年是祖国的未来，民族的希望。守护孩子们的梦想，就是在守护我们未来的希望。”上海市公安局虹口分局嘉兴路派出所民警陈梁顺，被孩子们亲切地称为“警察哥哥”。他的警务包里，除了工作日志，还装着一把能打开心门的“钥匙”。他用超越职责的耐心与智慧，在平凡的社区岗位上书写着一个个关于救赎与成长的动人故事。

58次登门，叩开希望之门

“陈警官，我要你把他关进去！”少年小桂的故事，是陈梁顺警察生涯中一场刻骨铭心的“攻坚战”。

门内，是绝食51小时、用沉默对抗整个世界的少年；门外，是颤抖着诉说曾几近失控、冲进厨房拿起菜刀又拼命克制自己的父亲。中年得子的老桂，在孩子沉迷手游后，采取了最激烈的断网方式。家庭的温情脉脉，早已在一次次冲突中消耗殆尽。陈梁顺知道，此刻若强行破门，被撞碎的将是孩子心中最后一道防线。

他没有选择破门，而是搬来一张小板凳，坐在门外，开始了漫长的“聊天”。从学习到生活，话题一个个尝试，回应他的始终是沉默。直到陈梁顺坦言自己也曾是游戏高手时，门内终于传来了细微的响动。梦想的星火，在共同的兴趣中被点燃。他趁热打铁，反问小桂：“你觉得当游戏主播的梦想，躲在里面能实现吗？”

守护梦想就是守护希望

虹口社区民警陈梁顺帮助25个孩子回归人生正轨



陈梁顺是孩子们心中的“警察哥哥”

受访者供图

这一问，叩开了那扇紧闭了51小时的门，也叩开了小桂冰封的心扉。然而，这仅仅只是开始。此后一个多月，陈梁顺成了桂家的“常客”，登门40余次。他成了严厉的“监工”，清晨将赖床逃课的小桂从被窝里“揪”起，“押送”到学校；他成了深夜的“陪聊”，让孩子安然入睡；他更成了父子间的“翻译官”与“润滑剂”，劝解老桂放下过高的期望，学习用平等的视角理解成长。

第58次登门时，奇迹发生了。父子俩终于能平静地坐在同一张桌前对话，小桂也重拾了斗志。中考放榜，小桂成功“逆袭”考入

市重点高中，如今已是网络工程专业的大学生。他不仅追寻着自己的梦想，更成了陈梁顺的“得力帮手”，以“过来人”的身份去照亮其他迷途的少年。

将信念拓展为一群人的事业

小桂的成功“逆袭”，像一块投入湖面的石子，在社区漾开层层涟漪。越来越多的家长带着他们的“问题孩子”找到陈梁顺。他深刻地意识到，青少年问题绝非个案，而是关乎家庭幸福、社区和谐乃至社会未来的系统性课题。个人的力量终有极限，他需要将这份守护，从

一个人的信念，拓展为一群人的事业。

“陈梁顺工作室”成立后，第二位少年小洪走进了他的视野。小洪本是优等生，却因叛逆误入歧途，涉嫌偷窃。看着他与相依为命的外婆蹒跚离去的背影，陈梁顺心中涌起必须“拉他一把”的冲动。

面对小洪持续的“装睡”，陈梁顺和同事们改变了策略。他们不急于说教，而是耐心地陪外婆拉家常，让那些养育的艰辛与成长的快乐透过房门流入小洪的心田。在他18岁生日那天，陈梁顺带着蛋糕和礼物再次登门，终于融化了最后的坚冰，小洪走了出来，并许下了“为外婆养老”的成人愿望。随后，工作室团队力量尽显——心理咨询师疏导情绪，法律专家释理说法，陈梁顺则亲自辅导功课，帮他挖掘兴趣。最终，小洪考取了新能源汽车专业，真正拥有一技之长，踏上了人生的正轨。

在小洪完成蜕变的同时，陈梁顺的工作室也升级为“社区少年服务队”。分局9支服务队迅速集结了110多名具备心理咨询、法律、师范等专业背景的民警，守护少年的力量空前壮大。

截至目前，陈梁顺已接触了上百个家庭，成功帮助25个孩子回归人生正轨，其中3人已考入大学。更令人欣喜的是，在“三所联动”的机制下，这项事业已发展成为一场全社会参与的爱心接力。上海350多家地区派出所全部建立了社区少年服务队，动员了1900余名民警、2200余名社会力量参与其中，共同编织起一张守护青少年健康成长的关爱网。

本报记者 陈佳琳

司法救助大模型“慧眼”识困

帮助阿婆渡过难关，老人过上舒心重阳节

九年前遭遇“老姐妹”诈骗，迟迟讨不回钱款，又接连失去儿子、丈夫，孤苦无依、经济拮据，生病了连医院都不敢去……而今年，71岁的何阿婆（化名）终于过上了一个安稳舒心的重阳节。

老人被骗9年 积蓄始终难以讨回

“阿妹的儿子快结婚了，要办婚礼，想借一笔钱应急，婚礼办好之后就能还，大概两个月，我做中间人给她担保，你放心。”2016年，何阿婆的“老姐妹”严某某以替两人的共同朋友借钱为名，向何阿婆借了6万元，谁知，这一切都是严某某编造的谎言。何阿婆和老伴辛辛苦苦攒下的6万元，最终被严某某挥霍一空。此后的9年间，严某某长期失联，何阿婆一直没能要回这笔钱。

事实上，严某某是一名满嘴谎言的“惯犯”。除了欺骗何阿婆外，她在2016年至2023年间，还虚构自己的儿子要办婚礼、自己的孙子得了白血病、可以低价出售拆迁房等欺骗多名“老朋友”和“干女儿”的钱款，共计60余万元。

该案经其他被害人报警后案发，2025年7月21日，案件被移送至松江区人民检察院审查起诉。

司法出手救助 及时发现老人困境

该案涉及多名被害人及多节事实，犯罪嫌疑人严某某本身年龄较大、身体不好，又多有狡辩之词，为检察官办案带来许多困难。好在，案件办理的同时，大数据为检察官先一步发现了何阿婆的情况。

松江区检察院自2022年起，与区妇联构建“红蓝联盟”工作机制，互通本区困难妇女特殊人群数据信息，依托特殊人群司法救助法律监督模型，定期将困难妇女人群数据与本院刑事案件被害人数数据进行碰撞、比对，精准筛选救助对象。

何阿婆就此进入了检察官的视野。松江区检察院控告申诉检察部门及时介入，依职权进行审查。控告申诉检察部的检察官与普通犯罪检察部的承办人共同研判案情，重点了解了严某某的退赔能力，以及何阿婆被骗的情况。他们发现，严某某大半生没有正经工作，仅有少量退休金，平时就靠骗钱、赌博生活，即便到案后，也无法将这些钱全数退回给被害人。

检察官耐心沟通 全力协助申请救助

“其实都是常规工作，就是何阿婆年纪大了，我们和她沟通的时候，要声音大一点，要更耐心一点。”松江区检察院控告申诉检察部的检察官张晔说道。经过与何阿婆本人沟通，向何阿婆户籍所在地街镇、暂住地居委会核实情况，检察官对何阿婆的情况有了更多的了解。

近几年，何阿婆的儿子和丈夫先后去世，何阿婆在精神上备受打击。此前，为给丈夫看病，何阿婆欠下了一些债，退休金又较低，目前还租房居住，经济本身就十分拮据，遭受严某某的诈骗更让她的经济情况

雪上加霜，甚至生了病也因为担心费用高而不敢看病。

根据审查情况，松江区检察院认为，何阿婆符合司法救助条件。考虑到何阿婆年事已高，检察官耐心指导、协助何阿婆准备好司法救助申请材料。

多部门合力协同

守护老人晚年安康

“何阿婆是生活困难的农村妇女，属于最高检、国家乡村振兴局‘司法救助助力全面推进乡村振兴’专项活动明确的重点救助对象，于是我们立即启动司法救助‘绿色通道’，以最快速度为她发放司法救助金，帮助她缓解经济窘迫状况，解决她生病就医的燃眉之急。”松江区检察院控告申诉检察部主任应亦然介绍道，“我们不仅要帮助何阿婆渡过经济难关，还希望能联合社会力量落实对她的生活关怀。”

考虑到何阿婆日常生活无所依靠，松江区检察院依托与区妇联会签的《关于做好救助帮扶困难妇女工作的实施意见》，将何阿婆被骗的情况及时移送到区妇联和社区，帮助区妇联和社区及时调整帮扶方案，并持续跟进了解对何阿婆开展帮扶的情况。目前，相关单位已将何阿婆纳入定期探访名单，配备联系人及时了解她的身体和心理状态，适时提供辅助就医、心理疏导等服务。

救助工作稳步推进的同时，刑事检察工作也有了进展——诈骗何阿婆的严某某受到了应有的惩罚。2025年8月19日，经松江区检察院提起公诉，严某某被判处有期徒刑十年三个月，剥夺政治权利一年，并处罚金人民币十万元，未退出的违法所得，继续予以追缴。

本报记者 曹博文 通讯员 蒋芸芬

专吃窝边草？跑不了！

长时间无人居住农宅成小偷目标

本报讯（记者 解敏）农村地区长时间无人农宅成为不法分子光顾盗窃的目标。近日，崇明警方接报多起入室盗窃警情，受害者家中被偷财物累计案值20余万元。警方及时侦办，快速破获一起专挑无人居住农宅作案的系列盗窃案，犯罪嫌疑人赵某已被警方依法采取刑事强制措施。

10月2日，黄先生带着家人从市区回崇明横沙岛老家欢度佳节，直到10月4日，想起二楼还放着金银首饰等财物，去查看时却惊住了，五件金首饰全不见了。黄先生急忙报警。崇明公安分局刑侦支队接警后及时上岛侦办。经了解，黄先生乡下农宅远离集镇，平时空关着，不见的五件金首饰价值9万余元，被盗时间无法确定。民警绕着农宅仔细勘查，发现一楼二楼多处窗户有撬动痕迹，部分地面还留有陌生鞋印。

正当警方全力调查时，又有6户回岛过节的村民陆续报警，称家中首饰、烟酒、现金等财物被盗。办案民警敏锐发现，上述盗窃案件的目标都是长时间无人居住的农宅，作案方法均为翻窗或撬窗潜入，作案手法高度相似，随即推断这一系列案件为对周边环境极为熟悉的人所为。

经深入走访调查，警方最终锁定经常进出横沙岛的赵某，并掌握了其藏匿地点。10月9日，办案民警将犯罪嫌疑人赵某抓捕归案。到案后，赵某对其多次在横沙地区实施入户盗窃的犯罪事实供认不讳。据交代，赵某平日里不务正业，手头拮据时便回横沙岛老宅附近踩点，一旦判断为长时间无人居住、门窗安全防护差的农宅时，便入户盗窃。窃得总计案值20余万元的赃物均被其销赃后挥霍一空。

目前，案件正在进一步审理中。